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1 \Z IPAROSOKHOZ.

Mindég bizonyos fájdalmas 
érzés vett rajtunk erőt, mikor a/ 
ipartestületről és annak helyte­
len, az iparosok érdekeivel ellen 
tétes határozatairól kellett Írnunk 
mert — bárhogy is kerültük — 
sohasem tudtuk biráló cikkeinket 
úgy megírni, hogy az az ipar­
testület érdemes elöljáróságát 
— ha csak egy kévéssé is — 
ne bántsa. Tudtuk nagyon jól 
és tudta mindenki, hogy az ipar- 
testületben elkövetetett szabály­
talanságok, viszaélések egyedül 
csak egy magáról megfeledke­
zett embernek : Gáthy Gézának 
a müvei. Hangsúlyoztuk is ezt 
mindig cikkeinkben. De nem hall­
gathattuk el, hogy az ipartestü­
let vezetősége, elöljárósága tűrte 
ennek a mindig ferde utón járó 
embernek, az ipartestület rossz 
szellemének garázdálkodásait és 
ahelyett, hogy megszabadította 
volna tőle az ipartestületet és 
az iparosokat, maga is felült neki 
és hagyta magát vezetni azon 
az utón melyen c.-»ak Gáthy Gé­
zák és a ho/zá hasonszőrűek 
járnak.

Es mert tudtuk, hogy az elöl­
járóság tagjainak semmi rés/c 
nincs a Gáthy garázdálkodásai 
bán; mert tu 'luk, hogy az ipar 
testület tiszteletre méltó, becsli 
letes vezetősége csak félre van 
vezetve, mindig fájt az ipartes­
tületi szabálytalanságok pertrak 
tálása. Dehát a kötelesség a/ 
első. Mi pedig megfogadtuk, 
hogy minden visszaélést üldözni 
fogunk. Nyilvánosságra hoztuk 
hát és birálgattuk az iparteste, 
letben előfordult szabálytalansá­
gokat és visszaéléseket fájdalma • 
san bár, de abban a szent meg­
győződésben, hogy hosszas ha­
dakozásunknak sikerülni fog meg­
győzni az iparosokat ariól, hogy 
a mindenhonnan kiakolbolitott 
Gáthy Géza csak fekély a/, ipar 
testület testén, mely megméte 
lyez.i az egész ipartestületet.

Feltevésünkben nem csalatkoz­
tunk. Cikkünk — habár sokáig 
és sokat kellett Írnunk — nem 
találtak süket fülekre. Az ipar 
testület érdemes elöljárósága 
végre belátta, hogy az iparos­
osztály további fennállása, az

ujhely i ipar további fejlődése, az 
iparosok békés együttműködése 
csak úgy tehetséges, ha az ipar­
testületet megtisztítják a rajta 
levő fekélytől és ezért most sza­
badulni akarnak Gáthy Gézától 
minden áron.

Emlékszik még mindenki arra 
a harcra, mely az iparosok kö­
rében a székház építése alkal­
mából kitört. Áldatlan testvér­
harc indult meg akkor az ipa­
rosok körében, mely még ma is 
tart és tartani fog mindaddig 
mig a harc szitója, az allattomos 
Gáthy Géza el nem pusztul az 
ipartestülettól.

Mert Gáthy Géza csinálta ezt 
a harcot. Az ő terve volt a 
székház építés. Kettős eredményt 
remélt ettől az építkezéstől: az 
iparosok összeveszitését és saját 
anyagi hasznát.

Az iparosok összeveszitése csak 
mellékcél volt. Eszköz arra. hogy 
a főcélt, az anyagi hasznot elér­
hesse. Összeveszhette az iparo­
sokat, hogy aztán az áldatlan 
testvérharc, a folytonos veszeke­
dés, és civa kodás elterelje a 
figyelmet minden más dologtól 
és ő igy a zavarosban, nyűgöd 
tan, háborítatlanul űzze undok, 
bűnös praktikáit az ipartestülct 
kárára és a maga hasznára. A 
terv jó volt és hogy még sem 
sikerült egészen, az semmiképen 
sem róható fel Gáthy Géza hi 
bájául.

Az ipartestületi székház épít­
kezése ügyében hozott közgyű­
lési határozatot a tagok egy ré­
sze felebbezéssel támadta meg. 
A tánács, mint I. fokú hatóság 
megsemmisítette a közgyűlést, 
de Gáthy ur megfelebbezte a 
határozatot és az érdemleges 
határozat meghozatala előtt neki 
fogott az építkezésnek, befejezte 
azt és a felsőbb hatóságot, a 
felebbezési fórumot ítéletho­
zatal előtt egy befejezett tény 
elé állította.

De nem kívánunk mi e he­
lyütt ezúttal azzal a ravasz fon­
dorlattal foglalkozni, mellyel 
Gáthy az ipartestületet és a ha­
tóságot is becsapta, mert tta»

meri annak minden részletét min­
denki eddigi cikkeinkből. Ezúttal 
csupán Gáthy ur ama ténykedé­
sével kívánunk foglalkozni, mel> 
felnyitotta az elöljáróság és ipa­
rosok szemét és a mely igy 
megássa az ő sírját is.

Mikor az ipartestület — fel­
ülve Gáthy ur hangzatos frázisai­
nak és hazug költségvetésének 
—  felépittette a székházat, Gáthy 
ur mindjárt megkezdte az akna­
munkát arra, hogy magának 
ha az ipartestület bőrén is — 
kényelmes és mindenekfelctt ol­
csó lakást biztosítson. Erre a 
legcélszerűbb mód az, ha az 
épület bérleténél deficitet mu 
tatnak ki. Ez pedig nem is volt 
nehéz munka, mert ha minden 
helyiség ki van adva, még akkor 
is deficit van. Gáthy úr azoban 
nagyobb deficitre áhítozott, hogy 
igy a lakást — melyet ő már 
magának megfelelő kényelemmel 
épittetett — minden elfogadható 
árban kiadják.

A tervek keresztülviteléhez 
azonban még az iparosok szava­
zata is szükséges és ezért gon 
dőlt nagyot és merészet és meg 
alakította az Iparoskört. így szü­
letet az Iparoskor csupán azért, 
hogy Gáthy ur ott magának min­
denre kapható szavazógépeket 
neveljen.

Megmondottuk mi már a Ipa 
roskör megalakításakor, hogy 
arra semmi szükség nincsen. Az 
iparosok folytonos összetartása 
csak üres frázis volt, mert az 
iparosoknak volt rendes összejövő 
helyük : ott volt a lüggetlenségi 
kör. Szaklapok olva sására sem 
kellett a kör, mert szaklapokat 
szívesen rendelkezésére bocsá­
tott volna a tagoknak a függet­
lenségi kör, ha arra lelkéretctt 
volna De még hasznosabb az 
iparosokra, ha a függetlenségi 
körben jönnek össze, mert itt 
alkalmuk van, más, nem iparos, 
sőt latciner emberekkel is össze­
jönni, ami nem csak azáltal válna 
hasznára az iparosoknak, hogy 
ezáltal ledőlne az a kasztszcIJem 
amely itt évekig fennállt és ame­
lyet az iparosok most újra életre 
keltenek, de üdvös lenne azért 
is, mert a lateiner osztálylyal

L a p u n k  6  o l d a l .

való érintkezés által iparosaink 
sok mindent tanulhatnak, amihez, 
nem értenek.

De hiábavaló volt minden be­
széd. Gáthy Géza alattomos in­
trikáinak újból felültek az iparo­
sok és megalakították az Iparos­
kört. Az Iparoskor tehát megvolt,

I de mivel egy körnek helyiségre 
is van szüksége, megkereste 
Gáthy ur az ipartestületet, hogy 
adja át a körnek bizonyos bér- 
öszegért az ipartestület emeleti 
részének hátsó helyiségeit, az 
ipartestület pedig költözzék az 
első helyiségekbe. Az elöljáróság 
elfogadta az ajánlatot az Iparos­
kor vezetőségének tudta nélkül 
— mert Gáthy ur a saját s/.aká- 
lára tette az ajánlatot — és 
hogy az első helyiségekbe beköl- 
töznessen, felmondott a két ut­
cai szobát bérlő Klein Jakab 
drnak.

Csakhogy az Iparoskor köz­
gyűlése — amint azt Gáthy ur 
akarta — nem ment bele abba, 
hogy a helyiségekért bért fizes­
sen és az egylet alakításakor 
ígért ingyen lakást követelte. 
Az ipartestület elöljárósága ek­
kor látta csak hogy mit csinált, 
mert nemcsak az addig kiadatlan 
helyiségek, de a Klein dr. lakása 
is üresen maradt, Gáthy Géza 
ur, ekkor alkalmasnak látva a 
pillanatot, előállt régi tervével 
és hajlandónak mutatkozot a 
lakás kibérlésére, természetesen 
csupa nagylelkűségből, mert neki 
ily drága és nagy lakásra nincs 
szüksége és hogyha — olcsób­
ban is — kiveszi, azt csak azért 
teszi, mert meg akarja menteni 
az ipartcstülctet az óriási defi­
cittől.

Csak hogy ezt az alattomos, un­
dok játékot már észrevette Móré 
Dániel is, akinek tiszta, becsüle­
tes lelke nem akarta feltételezni 
mindeddig Gáthyról, hogy ilye­
nekre képes és felszólította 
Gáthyt, hogyha nem akar nyil­
vános botrányt, rögtön mondjon 
le és hagyja el az ipartestületet. 
Gáthy ur azonban kérésre fogta 
a dolgot és térden állva könyör- 
gött az ő niézes-mázos beszédé­
vel addig, mig Móré megbocsá­
tott neki.
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Ámde a deficit a bocsánattal 
nem törlesztődik és igy gondos­
kodni kellett fedezetről. Elhatá­
rozta hát ez elöljáróság, hogy 
a tanoncbeiratási és szabuditási 
dijakat — melyek eddig is tul- 
magasak voltak — duplájára 
emeli. De mintha a sors Gáthy 
ellen esküdött volna ezúttal, az 
iparosok borzasztó módon felhá­
borodtak az újabb teher ellen 
és — mert már Ők is belátták, 
hogy mindennek Gáthy az oka — 
sürgős beadványt intéztek az 
elöljárósághoz, melyben a köz­
gyűlés azonnali összehívását kö­
vetelik és azon Gáthyt menesz 
teni akarják.

*

Ez a története annak, amiért 
az iparosok valósággal fellázad­
tak Gáthy ellen és mindenáron 
a fejét követelik annak, aki őket 
éveken át megrontotta.

Mi igaz szivből örülünk a történ 
teknek és különösen annak, hogy 
a Gáthy-ellenes mozgalom élén 
derék csizmadia polgártársaink 
állanak, akik pedig mindeddig 
legodaadóbb hivei voltak Gáthy- 
nak, mert bíztak benne.

Üdvözöljük iparos polgártársa­
inkat ez igazán üdvös és csak 
az ő hasznukra váló lépésükért 
és kérjük őket, hogy ez a fel­
buzdulás ne csupán puszta szál 
maláng legyen, mely gyorsan 
hamvad, hanem kitartó küzdelem, 
mely nem nyugszik mindaddig, 
mig az újhelyi iparosok átkát, 
megrontóját, fekélyét: Gáthy Gé­
zát ki nem pusztítja.

Mi szívesen segédkezünk nekik 
e munkájukban és hogy Gáthy 
Gézát teljes mesztelenségében 
mutassuk be iparos polgártársa­
inknak, nemsokára sorát ejtjük a 
felebbezés alatt álló ipariskolai 
tandijak ügyének és az ipartes 
tület kebelében létező szövetke 
zetnek, melyek során Gáthy ur 
bizonyára nem mint az erény, 
becsületesség és tiszta jellem lo 
vagja fog szerepelni.

Minta közigazgatás.
—  Hogyan közigazgatnak Zemplénben —

Sokszor, nagyon sokszor irtunk 
már hasábos cikkeket Sátoraljaúj­
hely város közigazgatásánál dívó 
abszurd állapotokról Megírtuk nem 
egyszer azt a kapcsolatot, mely 
Gáthy Géza és a Székely uralma 
alatt működött tanács közt fennál­
lott, magyarázatát adván ezekkel 
annak a gyalázatos állapotnak, mely 
eltűri, hogy egy sehol meg nem 
tört ember: Gáthy Géza szabadon 
folytathassa az iparos osztály tönk­
retételére irányuló bűnös praktikáit.

Dehogy a felettes hatósága a vá­
rosnak, a közig, bizottság üléséi 
folyton a közigazgatás rendis me­
netéről zengő vármegye is elősegíti 
Gáthy ur apró cselvetéseit, a tör- 
vény egyenes kijátszását, azt már 
igazán nem hittük volna, ha most 
magunk nem győződünk meg róla.

Ab ipartestület 1907. február 24-én 
tartott rendes évi közgyűlését tudva­
levőleg megfelebbezték. Az ügyet 
dr. Bánóczy Kálmán h. polgármes­
ternek osztották ki. Elég rövid időn 
belül Bánóczy elrendelte a vizsgá­
latot a felebbetésben érintett semmi­

ségi okok valódiságának bizonyítá­
sára.

Ezen határozat ellen felfolya­
modást adott be az ipartestület elöl­
járósága, illetve Gáthy és ebben a 
beadványukban főleg azt vonják 
kétségbe, hogy a tanács, mint első­
fokú iparhatóságnak joga volna az 
ipartestület közgyűlési határozatait 
felülbírálni akkor, mikor az ellen az 
iparhatósági biztos kifogást nem 
emelt.

Ezt a határozatot a tanács igen 
helyesen visszautasította, mert a 
!HJ1. XX. te. és a végrehajtási utasítás 
4 §-a világosan rendeli hogy köz 
beszóló határozatok ellen semmi­
féle jogorvoslatnak helye nincs, 
(ilyen a vizsgálat elrendelése is) jog­
orvoslatnak csak a véghatározat ellen 
van helye.

De nem volt helye a felfolyamo 
dásiiak azért seiu, mert nem igaz az, 
hogy az iparhatósági biztosnak jog­
köréhez tartoznék az ipartestületi 
határozatoknak a felülbírálása és 
hogy az iparhatósági bizlos jogér 
vényeseu helyben hagyhat valamely 
liutáiozatot, hanem az ipartörvén) 
139- §-a szerint az általa szabály 
taiannak vélt ipartestületi elöljáró- 
sági vagy közgyűlési határozat 
végrehajtását megakadaly ózhatja 
azzal, hogy azt felülbirálat végett 
az iparhatósághoz beterjeszteni ren­
deli, még pedig az iparlörvéuy vég 
rehajtására vonatkozó körrendelet 
47 Jj-a szeiint az 1. fokú iparható­
sághoz.

Mindezeket tudta Gáthy is, és 
ennek dacára a tanács elutasilo 
végzését luogfolebbezte az alispán 
hoz. Ezt a felebbezést a tanács fel 
is terjesztette, de az iratokkal és 
igy, — iit-iu tudjuk tudatlanságból 
vagy rosszakaratbol — elősegitelte 
Gáthy Gézának azt a czéljat, hogy 
az ügy elintézését mennél tovább 
halassza, — mert liioz más czélja 
ueiu is leheteti a folytonos törvény­
ellenes felebbezgetésekkel.

Közbeitszóló végzések ugyanis a 
törvény értelmében felebbezésre 
való tekintet nélkül végrehajtatniuk. 
A tanács azonban — felterjesztvén 
az iratokat az alispánhoz — nem 
hajthatta végre határozHtát. Terme 
szeles dolog, hogy ily körülmények 
között az aliispánnak kellett volna 
gyors intézkedéssel lehetővé tenni 
a vizsgálat lefolytatását. De nem 
azért lakunk Zeiuplénvármegyében, 
a törvénytelenségek, hivatali visza- 
élésck megszentelt földjén, hogy 
törvénysértések gyors orvoslását 
várhassuk. Megtörtént az a hallat- 
lati dolog, hogy egy jogerős hatá. 
rozat ellen beadott törvénytelen 
felebbezés, mely hivatalból azonnal 
visszautasítandó lett volna, már 
1 4  hónapja fekszik a vármegyénél az 
iratokkal elintézetlenül és a megye 
hanyagsága folytán meg van 
akasztva az I. fokú hatóság mun­
kája és csorbát szenved az iparosok 
érdeke és csak most 14 hónap után 
— akkor is csak Búza Barna kép­
viselő erélyes fellépésére — lett el­
intézve a felebbezés.

Más vármegyében az ilyen ha­
nyagság tniati a fegyelmi vizsgá­
latok özöne szakadna a felelős tiszt­
viselők nyakába, nálunk azonban 
még bálát kell adni a mindenható 
atyauristennek, hogy ha megengedi 
érni azt az időt; amíg valamelyes

ügyünk felebbezés folytán megjárja 
a II. fokú hatóságot.

Ezért nem lázongunk mi sem és 
ezért nem vetjük szemére a II. fokú 
hatóságnak, hogy az ipartestületi 
székház építése ellen még 1906-ban 
és az iparhatósági megbízottak 1907. 
évi választása ellen 1907. áprilisában 
beadott felebbezések még mindig 
nincsenek elintézve, habár a szék­
ház már áll és az iparhatósági meg­
bízottak mandátuma már régen le­
járt. Hanem mint istenfélő, jámbor 
emberekhez illik, hálát adunk az 
úristennek azért a jóságos kegyéért, 
hogy megengedte érni azt az időt, 
amikor a vizsgálat útjában levő aka­
dályok elhárittattak s egyúttal 
utolsó kívánságul azt kérjük a min­
denhatótól — inért szeretnénk egy 
századot átélni — hogy engedje 
megérnünk a felebbezés alatt álló 
tisztújító közgyűlés ügyében ho­
zandó 1. fokú határozat meghozata 
iának idejét is.

Lelkiismeretes, tiszta közigazgatás, 
jöjjön el a te országod !

A rad — Ujhely.
—  Hogyan kell védeni a közönség 

erdekeit —

Ujhely csak Ujhely marad örökké. 
A hivatalos nemtörődömség, a közön­
ség érdekeinek semmibe vevése or­
giát ül városunk adiniiiiatrációjáhun 
évek óta s — mint a tények bizonyít 
jak — nem is fog változni ez a helyzet 
még iiosszu ideig. Amíg nálunk a 
közönség érdeke sifli a hatóság 
szemében, addig más városok folyton 
azon igyekeznek, hogy a közönség 
helyzetét mennél kényelmesebbé, a 
gazdasági viszonyokat kedvezőkké 
tegyék.

így vagyunk a piaczdrágaság 
ügyével is. Régóta küzdünk a piac­
drágaság és a.ittak okozói, a ko fák 
ellen. Hosszú, elkeseredett harcot 
indítottunk a hatóság ellen, mert 
nem képes megvédeni a közönség 
érdekeit és némán, tehetetlenü, tűri 
a piaci kofák szemérmetlen garáz 
dálkodásait. Utóbb mintha tuegja 
vult volna a rendőrség. Egy-két 
hetivásáron gátat vetett a kofák 
szemteleiikedéseinek, de úgy látszik 
hamar beleunt a dicsőségbe, mert a 
legutóbbi két hetivásáron már újra 
határtalan a kofák piiuasskodása és 
a közönség kijátszása úgyszólván 
rendőrt asszisztencia mellett folyt.

A f. hó 14-iki hetivásáron is már 
reggel öt óra tájban tárgyalást 
folytatott egy Bodnár Jánosné 
nevű kofa egy káposztát hozó pa­
raszttal. Mintegy 10 percig tartott 
a titkos tanácskozás, melynek ered 
ményeként pont 6 órakor gazdát 
cserélt az ö szekér káposzta és a 
parasztot felváltotta Bodnár Jánosné, 
aki — miután feltétlen ura lett a 
piacon levő káposztának — horri­
bilis áron árusította a paraszttól 
potom áron vett káposztát.

Ilyenek az állapotok minálunk 
akkor, mikor Arad mar hatósági 
ellenőrzés alatt álló bizományi Uz 
letet akar nyitni az élelmiszerek 
olcsóbbá tétele végett. Nem frázis 
ez, hanem valóság, melynek bízó 
nyitására alább közöljük egyik 
aradi lap erről szóló közleményét:

„A múlt év őszén mozgalom 
indult meg a városházán, hogy a 
piaci árakat olcsóbbá tegyék, A 
konyhakertészet, a hatósági mé­

szárszék eszméje mellett felütődött 
az a kérdés is, hogy vájjon nem 
lehetne-e az élelmi és fogyasztási 
cikkeket olcsóbbá tenni, hogy a 
város támogatása melleti, egy bi­
zományi üzletet létesítsenek. A 
tanács a kérdés megvitatására 
egy bizottságot küldött ki.

Akkor el is készítették a tervet, 
a melyet kiadtak a jogügyi bi­
zottságnak. A bizottságnak az volt 
a véleménye, hogy erről a kérdés­
ről szabályrendeletet készítsenek, 
a tanács által kiküldött bizottság 
ellenben a szerződés alakját tar­
totta a leghelyesebbnek. A vá­
rosi ügyészség most azután elké­
szítette a szerződés alakját, a 
mely teljesen fedezi a bizottság 
jelentésében foglaltakat.

A tervezet szerint a város kö­
zönsége kötné meg a szerződést 
valamelyik ajánlkozó vállalkozó­
val, a ki a tanács által megjelölt 
helyen élelmi- és fogyasztási cik­
kek elarusitásara szolgáló üzletet 
nyitna a szerződés megkötésétől 
számított 13 nap alatt. A tanács­
nak jogában áll az üzlet fölött a 
legszigorúbb ellenőrzést gyako­
rolni, ha pedig a vállalkozó a 
szerződést megszegi, akkor a vá­
ros a bizományi üzletet elzárhatja 
a forgalom elől.

A bizományos az összes cikke­
ket a termelőktől szerzi be és az 
eladott cikkek után 100 kg.-on 
tdiiii mennyiségnél 12 százalék, 
100 kg.-on felüli mennyiségnél 7 
százalék jutalékra tarthat igényt.

A bizományos köteles áruinak 
arát egy hétre előre megállapí­
tani, az árakat a városi tanács 
megbízottjának bemutatni, a ki, 
ha tuliuagasnak találja azokat 
jogában áll leszállítani. Ha ő ell­
ennek ellenére mégis drágábban 
adja el az árukat, akkor a tanács 
az első esetekben 100 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel sújt­
hatja, ismétlés esetén pedig bezá- 
rási jogával élhet. Természetes, 
hogy a tulajdonos úgy az üzletet, 
mint áruit köteles tisztán tartani.

Köteles a bizományos az első 
évben legalább 100000 korona 
értékű cikket eladni a piacon. Az 
elárusító díjmentesen kap állandó 
elárusító helyet, ugyszintéu a víz­
vezetéki dijat a város fizeti. Díj­
mentese.) kap az elárusító jeget 
is. A város megengedi a bizomá­
nyosnak, hogy cégébe felvegye 
az „Arad sz. kir. város hatósági 
felügyelete alatt álló élelmi- és 
fogyasztási cikkek bizományi üz­
lete- címet.

A kötelezettségek megtartásá­
nak biztosítására a bizományos 
3000 korona óvadékot tesz le a 
városi pénztárban. A szerződés a 
vállalkozóra az aláírás után azon­
nal, a városra csak közgyülésileg 
történt jóváhagyás utáu érvé­
nyes-.

így törődött Arad a polgárság 
érdekével, mikor már megteremtette 
a piac-rendészetet, felállította a ha­
tósági mészárszéket és létesített 
konyhakertészetet. Ujhelyben pedig 
azt sem tudjuk megérni, hogy a 
rendőrség a meglévő szabályrende­
letet betartsa és a kofák pimasz ga­
rázdálkodásait a rendelkezésére álló 
törvényes eszközökkel megakadá­
lyozza. Mert, hogy odáig jussunk 
valaha, ahol Arad tart, arra még 
gondolni sem merésselünk.

Csakhogy az aradi és az újhelyi 
rendőrség értelmiségi színvonala közt 
is van egy kis különbség.

MGYE ÉS VAROS.
X  Anyakönyvvezető helyettesi ki­

nevezés. Zemplén vármegye főis­
pánja kinevezte anyakönyvvezotő 
helyettessé a nagyktvesdi állami 
anyakönyvi kerületbe Molnár Sán­
dor oki. jegyzőt teljes hatáskörrel,
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x  Véglegesnél. Zemplén vár- 
megye főispánja Spillenberg Béla 
ideiglenes közigazgatási gyakorno­
kot ezen állásában véglegesítette.

X  Lemondjak — ne mond­
jak ? Il> képen tanakodik ugyanis 
most magában Kiss Ödön h. 
polgármester ur. Kiss Ödön 
ugyanis még a múlt hó folyamán 
ismét beadta lemondását Dókus 
Ciyula alispánnak. Dókus alispán 
azonban visszaküldte Kiss Ödön­
nek a kérvényt azzal a megjegy­
zéssel, hogy a lemondó kérvényt 
ott nyújtsa be, ahol a megbízatást 
kapta. Kiss Ödön tehát t. hó 7-én 
beadta a lemondását a képviselő­
testülethez. A kérvény Pataky 
Miklósnak lett kiosztva, aki — a 

helyett, hogy a képviselőtestület 
elé terjesztette volna — kiadta 
— de azt már csak ö tudja 
miért —  Reichard Salamon cír. 
h. ügyésznek, aki annyira titokban 
tartja a lemondást, hogy a hétfői 
képviselőtestületi ülés napirend 
jére sem tűzette ki. Utána jár­
tunk a dolognak, mert érdekelt 
minket, hogy miért nem vitték 
a lemondás után 13 napra kitűzött 
közgyűlés elé a lemondást és 
meglepetéssel értesültünk hogy a/. 
Kiss Ödön kívánságára maradt 
le a napirendről. Kiss ugyanis 
megkérte dr. Reichardot, hogy 
még ne vigye a lemondást a 
képviselőtestület elé, mert még 
vagy egy hétig gondolkozni akar 
a dolog felett. —  Hát miigazán 
nem értjük, hogy minek gondolja 
Kiss Ödön a város közönségét. 
Vagy vállalja azt az állást, ami­
vel megtisztelték és akkor ne 
tartsa folyton mumusként azt a 
lemondó levelet, amitől mi úgy 
sem ijedünk m eg; vagy pedig 
meg akar válni az állásától és 
akkor ne kérjen haladékot arra 
hogy a kabátja gombján szá­
molja meg vájjon lemond-e, 
vagy nem. A polgármesteri ál 
lás elvégre nem játékszer.

X  Városi közgyűlés. Sátoraljaúj­
hely r. t. varos képviselőtestülete 
f. hó 20 an, hétfőn d. u. 3 lírakor 
rendkívüli közgyűlést tart a követ­
kező tárgy sorozattal : \) Helügymi- 
nisteri határozat a városi középülc ! 
lek vízvezetéki berendezése tárgyá­
ban. 2) Pénzügyi biz. javaslat a 
városi léter itményekről s az erre 
megszavazandó összeg felvételéről
3) Az 1VK)7. évi gyáiupénztári szá­
madás és mérleg felülvizsgálata. 4) 
Polgármester előterjesztése munkás- 
házak létesítéséről. 5) Türv. hat. 
bizottsági hat. a 2-ik állatorvosról. 
6) Ugyanaz a város kölcsön iránti 
lelterjesztésében. 7) Ugyanaz a fel­
állítandó Rákóczy szoborról. 8) 
Ugyanaz a tisztviselők 1908. évi 
drágasági pótlékáról. 9) Ugyanaz 
állami elemi iskola fütő anyag meg­
váltásáról. 10) Ugyanaz Ujfalus.-y 
János végkielégítéséről. 11) Ugya­
naz emeletes házak adómentessé­
géről. 12) .Schőn Vilmos alapitv. 
levelének elfogadása. 13— 19) ille­
tőségi ügyek. 20) Hátralékos piacz 
bódék törlése iránt tanácsi határo­
zati javaslat. 21) Alispán leirata az 
1008. évi költségvetés beereszté­
séről. 22) /Arvaszéki ülnök szabad­
ság idő iránti kérelme. 23) Pénz­
ügyi biz. javaslat a „Kegyelet'* te­
metkezési vállalattal kötendő fog 
ügylet tárgyában.

— Harc a szolgabiró. állatért. A
sátoraljaújhelyi járás szolgabirói hi­
vatalához újonnan rendszeresített 
szolgabirói állás elnyeréséért már 
megindultak u korteskedé.-ek. Eddig 
két jelöltet emlegetnek, névszerint

Mertens Art húr nagymihályi köz- 
igazgatási gyakornokot és Székely 
József tokaji tb. szolgaidról. Mind­
két jelölt most járja sorra a me­
gyebizottsági tagokat és hogy párt­
fogásukat megnyerjék mindenféle 
rokonságra és hivatalos jelöltségre 
hivatkoznak. Semmiképpen sem tud­
juk helyeselni az ilyen rokonságra 
való hivatkozásokat, már azért sem, 
mert az újonnan rendszeresített szol­
gabirói állásra csak egy komoly 
pályázó lehet; PavUtits Gyula, a 
legtöbb szolgálati idővel biró közi­
gazgatási gyakornok.

X  Megüreseded állások A lemon­
dás folytán megüresedett sztropkéi 
segédjegyző, helyet tes-any akünyv-
vezetői állásra f. hó 21-ig a sztrop 
kői járás főszolgabirájáiioz. az 
újonnan rendszeresített második na- 
pidijasi ál'ásra f. hó 25-ig a tokaji 
|arás főszolgabírójához nyújtandók 
he a pályázati kérvények.

ti I k E k.

Országos ifjúsági madárvédő 
liga

A vallás- és küzokt. miniszter 
a madarak és fák napjának az 
elemi iskolákban való meg­
tartása céljából rendeletet adott 
ki. E rendelet értelmében min­
den elemi iskola tanítója a tanév 
egy Hajiján kizárólag a fák hasz­
náról, ültetéséről, ájiolásáről s a 
madarak védelmezéséről, kímé­
léséről tart iskolai ünnepély ke­
retében előadást s ott. ahol u 
körülmények megengedik, fákat 
is ültettet növendékeivel és azok 
gondozására, ápolására tanitgatja 
őket. Hz alkalommal különöseb­
ben is felhívja figyelmüket azon 
rendkívül sok kártékony ellen­
ségére fáinknak, melyeket a mi 
kedves állatkáink, a kis mada­
rak pusztitanak el. Végül okkal- 
móddal meggyőzi a gyermekse­
reget arról, hogy ezen kis ár­
tatlan, de rendkívül nagy hasznú 
szolgálatot tevő barátjait az em­
bernek csakis a legkegyetlenebb, 
legszivtelenebb gyermek képes, 
kínozni pusztítani, fészkeit, tojá­
sait. fiókáit elrabolni s ezáltal 
nekik a legnagyob fájdalmat, 
szomorúságot okozni.

Az országos „Állatvédő Egye­
sület" a küzokt. miniszter ezen 
valóban fontos rendeletét még 
becsesebbé és hasznosabbá kí­
vánta tenni azáltal, hogy az or­
szág tanítóit „Madárvédő liga** 
megalakítására hívta föl. E liga 
tagja lehet minden iskolába járó 
gyermek anyagi kötelezettség 
nélkül, ki az állatvédelem, főké­
pen pedig a madárvédelem szem­
pontjából szükséges s az állat­
védő egyesület által ingyen 
küldött kis nyomtatványon levő 
fogadalmat leteszi és azt név­
aláírásával ellátva megőrzés 
végett tanítójának átadja. Ugyan­
csak ezen fogadalom szövegé­
vel ellátott bizonyítványt kap a 
liga minden tagja arról, hogy ő 
az alulírott napon az országos 
ifjúsági madárvédő liga rendes 
tagja lett. Hogy mily benyomást 
tesz a kis gyermek fogékony 
lelkére ezen fogadalom letétele 
azt leírni nem csak a fogada­
lom letételekor látni lehet. A 
valóban jó érzésű gyermek, -- 
ki különben sem kínozta, pusztí­
totta a madarakat, — ürül, hogy 
ő kicsiny létére is már egy or­
szágos egyesületnek tagja lett ;

rosszabb lelkületű s az ártat­
lan madárkákat addig kínzó 
gyermek magába száll, s ha ké­
sőbb ünkénytelonül, talán meg­
szokásból bántalmazni is akarná 
a madárkát vagy fészkét, eszébe 
jut, hogy ő fogadalmat tett,

mely épen olyan értékű, mint 
a felnőtt embernél az eskü s 
többé nem teszi azt.

A sátoraljaújhelyi állami elemi 
iskolában ez évben is május hó 
1-én tartatott meg a madarak 
és fák napja és ezen napon az 
ünnepély kiegészíttetett azzal, 
hogy Gárdonyi József állami ta­
nító a felsőbb osztály okban 
mintegy 400 taggal megalakí­
totta a madárvédő ligát, mely­
nek később a gimnázium alsóbb 
osztályúiból és a polgári fiúis­
kola növendékei közül is többen 
tagjai lettek. — Bárba minden 
gyermek beléjuie a madárvédő 
liga tagjai sorába, akkor meg 
szaporodnának madaraink, nem 
lepnék el fáinkat a hernyók s 
más káros rovarok és férgek 
milliói, gyümölcstermésünk bő­
ven lenne s a mi talán a legfőbb, 
nem járnának a gyermekek az 
utcákon töltött fegyverekkel, 
hogy lucsak kis madarakat, de 
heti vásárra jövő asszonyok 
karjait is keresztül lőjjék.

Különben reméljük, hogy vá­
rosunk rendőrkapitánya » l«K- 
közelebb felmerült lovöldöiési 
esetből kifolyólag intézkedni fog 
arra nézve, hogy a lövöldöző 
inadárpusztitó gyermekek fegy­
verei elkobozhassanak s ezáltal a 
madarak védekezésének hasz­
nos ügye a hatóság részéről is 
előmozditassék.

— Mauks Endre in. kir pénzügyi 
tanácsos, kir. pénzügy igazgató, »;t 
ját kérelmére, hasouminőségbeu Po­
zsonyban helyeztetvén út, tisztele­
tére a helybeli és a vármegyei pénz­
ügyi tisztviselők f. li . 26-én a „Tor­
zsáson" pénzügyi Inicsu estét ren 
deznek. A hivatalos búcsú bankett 
f. é. augusztus hó 1-én lesz a városi 
szinbázkertben, amelyre az aláírási 
ivek már az egész vármegyében 
széjjel küldettek. Mindkét bankettet ; 
Ur. Kvirsfeld László p. ügyi titkár. 
Nyomárkay Kázmér számvizsgáló, 
Moldoványi Géza adótárnok és No­
vak Gyula .számellenőrből álló bi­
zottság rendezi.

A Kassa Sátoraljaújhely közti 
uj vonat. Közöltük mar azt a bírt, 
hogy u Máv. igazgatósága Kassa- 
Sátoraljaújhely közt egy uj vonat­
párt fog eletbeléjitutm. Ennek a 
vonatpárnak már a tavaszi menet 
rendbe kellett volna beiktatódnia, 
de mint azt egy miniszteri leirat 
közölte, vaggonhtány miatt ez nem 
történhetett meg. A kereskedelmi 
és iparkamara f. hó Ili iki közgyű­
lésében foglalkozott evvel a kérdés­
sel és úgy határozott, hogy egye­
lőre azt a menetrendtervet kéri 
meg betekintés végeit, melybe az 
uj vonatpár be van állítva és ha 
az ottani idő nem volna megfelelő, 
akkor előbb az idő megváltoztatá­
sát fogja kérni és csak azután fogja 
magának a vonatpárnak az őszre 
való életbeléptetését sürgeti.

— Gazdasági munkasházak Zom 
plen varmegyeben. A „Magyarország*4 
írja a következőket : Zemplén vár 
megyében legújabban Sátoraljaúj­
helyen indult meg mozgalom gaz 
dag.igi muukásházak é|»itésére. Az 
erre vonatkozó tárgyalások annyira 
előhaladtak, hogy T) a r A n y i föld- 
rniveléaügyi miniszter megbízottjá­
nak jólété se alapján értesítette a 
vármegye alispánját, hogy amennyi­
ben Tokaj nagyközség a munkás- 
házak építkezésére vonatkozó tör­
vény rendelkezéseinek megfelelő 
30 gazdasági munkasház építése 
30.000 korona, Sátoraljaújhely város 
közönsége pedig 100 gazdasági mun 
kásház építése czéljából 126.000 ko­
rona türlesztéses kölcsön felvételét 
határozta el, hajlandó a miniszter 
úgy Tokaj, valamint Sátoraljaújhely 
varos részére tárczája terhére a 
törvényben megengedett legmesz- 
szebbmenő kedvezményeket meg­
adni s tőle telhetőleg minden mó­
don elősegíteni a szociális szempont­
ból is annyira kívánatos építkezést.

—  Köszönet nyilvánítás. A .Füg­
getlenségi Kör44 f. hó 12-iki kabaré 
mulatságán szereplőknek, vagyis : 
Ur. Bródy Kálmánné úrnő Werner 
Sárika, Ssegedy Ilonka, Balog Berta, 
Marossy írónké, Polturák Margitka 
urhöigyek, Kulics József, Szappa­
nos Imre, Steinfest Zoltán, Rács 
Miklós, Színik Zoltán, Molnár Gyula, 
Kriska Mihály és Lánczi Aladár 
uraknak ezúton mond a „Függet­
lenségi Kör" hálás köszönetét zzives 
közreműködésükért. A „Független­
ségi Kör*4 nevében Novák Gyula 
háznagy.

—  Táncmulatság Ujhelyben. A
magyarországi munkások rokkant 
ngugdijegylete Sátoraljaújhelyi 17-ik 
fiókja 1908. évi augusztus 2-án a 
„Színház-kertben44 a dohánygyári 
taiubura és a gyártelepi zenekar 
közreműködésével hang verseny nyel 
egybekötött zártkörű nyári tánc­
mulatságot rendez. A mulatság kez­
dete d. u. 4 órakor, Jegyek előre 
válthatók Yilkovszky és Tóth keres­
kedőknél ős Kulcsár István fodrász­
nál.

—  A szerető bosszúja. A főváros
hünkrónikájába illő szerelmi dráma 
történt f. hó 16-án Sátoraljaújhely­
ben. Velina Teréz, egy negyven éves, 
szentmargittai születésű cselédleány 
vitriollal leöntötte a tőle megszökött 
és előle bujdosó Piros Béla nevű, 
24 éves budapesti születésű cukrász- 
s* géd szeretőjét, a kit súlyos sérü­
lésével a helybeli „Erzsébet" köz- 
kórházba szállítottak. A szerelmi 
dráma eleje Boszniába nyúl vissza. 
A vén leány Szarajevóban üsmer- 
kedett meg a fiatal cukrásszal a 
műit év október havában, e kivel a 
-zűrös, bizalmas üsiuerettség alatt 
nagyon sok édes perceket töltött 
együtt, a mi elvégre is nagyon 
természetes, ha cukrászsegéd udvar- 
lóról van szó. Együttélésük alatt 
mind a ketten serényén gyűjtötték 
össze napi keresményüket. A nő 
mintegy 80 korona készpénzt adott 
at a fiatal embernek a bankba való 
elhelyezés czéljából. Egy szép napon 
azután u mint a cseléd panaszolta, 
— Piros Béla megszökött. A leány 
Pécsen lakó szüleinél, majd Buda- 
j)esten kereste a hűtlenné vált ked­
vesét, a hol megtudta, hogy Sá­
toraljaújhelyben van alkalmazva. 
Utána jött és itt reá is talált. A 
megcsalt leány pénzét követelte, de 
a fiatal ember nem volt hajlandó 
kérését teljesíteni. Végre abban 
állujmdtak meg, hogy 10 korona 
útiköltségét megtéríti. A leány lát­
szólag elfogadta az ajánlatot, de 
beusoleg a bosszu-vágy forrt benne, 
a mint végre is hajtott a Rákóczy- 
utczán, a Krausz-féle füszerkireske- 
dés előtt. Hirtelen elővette Pécsről 
hozott vitriollal telt üvegét és tar­
talmával végigüntütte kedvesét. A 
fiatalembert a vitriol különösen há­
tán súlyosan üsszeégette. Az eset­
ről értesült rendőrség a sérültet 
nyomban a közkórházba szállitatta, 
a megszökött leányt pedig röviddel 
az eset után elfogta és letartóztatta. 
Kihallgatása alkalmával előadta, 
hogy a merényletre már hosszabb 
idő óta készült és hogy az elkese­
redés indította erre a lépésre.

— Cirkusz. Végre egy alsóbbrendű 
cirkusstármlat előadásait van ré* 
szünk élvezhetni folyó hó 17-ike 
óta. Schmidt M. társulata játszik mo­
dern és ízléses berendezésű és kiál­
lítású lovardájában a tornacsarnok­
téren, a hová a tegnapi előadás 
annyi közönséget vonzott, hogy a 
tágas lovarda égetőn megteli. A 
vidéken előnyösen ösmert kitűnő 
társulat valóban élvezetes előadá­
sokat nyújt. A tegnapi előadáson 
különösen tetszett ez kivált a váro­
sunkban már ösmert igazgató kitűnő 
isko'ai-lovaglásával és bájos neje 
lóidomitásával. Nagy tetszést arattak 
azonkívül az orosz akrobaták, a 
táncosok, a zenebohócok, valamint 
a társulat két bohóca.

—  A gyártelepi mulattág. A gvár* 
telepi dal , zene- és önképzőkör rer- 
bonyikeo tartandó mulatságára a
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közönséget folyó hó 19 én délhon 
viszi a külön vonat és visszatér éj­
jeli 12 órakor.

— Allatfalhajtasos vásár. A lég 
közelebbi állatielhajtásos vásár folyó 
évi augusztus hó 4-én fog Sátoral­
jaújhelyben megtartatni

— Nyilvános szamadas es köszö­
net. Pekáry Gyula, Kincsessy Péter, 
Halász József 10—1U kor. Dr. Húsa 
barna, Ft. bessenyey István 8—8 
kor. Fuchs Jenő, Arraágvi János 
5—5 kor. Dr. Csizy Béla, í)r. Koth 
József 4— 1 kor. Benvey István. 
Landesmann Miksa, Káiiár Gyula, 
Holgári László. Varjú Lőrinc, Dr. 
Ssiriuay István 8—3 kor. Kristóf 
Karoly, Almást Menyhért, llcricz 
Sándor, Orosz Mihály. Tóth István, 
Gárdos Mór, oaőlősy Mihály, bor 
náth László, Dr. Reichard Salamon. 
Kotics László. T. Gasparik káplán. 
Schweicer János, Zarabon Valen- 
tino, Dr. Fried Samu, Hrabécy Kál­
mán 2—2 kor. Gireth Mihály, >/.•■ 
gedy István, Magyar Ferenc, M<‘>a 
István, Potocki Antal, Kálosi Mik­
lós, Szemes Péter, Nemes Rudolf, 
Szakó Ferenc, Hocz Gábor, Kulcsár 
Ferenc, Uakovszki Sándor, Móré 
Dániel, Moidoványi Géza, Román 
c.sák Andor. Partizok László, Lunds 
maii Adolf, Pecsár Sándor, Főző 
József, Viczmándy Vinczt*, Szabói 
János, Domokos Imre, Kallár László*, 
Csízek Rudolf, Szombathy Károly. 
Náday főmérnök, Pritula Györgv, 
Huszar Pál 1 — I koronát és Robik 
Pál 50 lillért. Összesen 148 kor .'>0 
fillért. Fogadjak a szives adakozók 
a kör nevében hálás köszönetéin-t. 
Fuchs Jenő f. k. pénztárnok.

— Mulatság Tolcsvan A tolr-v.i 
deák ifjúság 1008. Julius hó 18 .m 
a „Korona4* szálló termeiben a to c 
vai szegények javára műkedvelő 
előadással egybekötött zártkörű tánc- 
mulatságot r< nd«*z Felülfizet• >**k* i 
a jótékony cél érdekében k..^,.net­
tel fogad és hirlapilag nyugtáz a 
rendezőség.

— Aratogep bemutatás Az ürszá
gos Magyar Gazdasági Egyesület a 
Sáros vármegyei Gazdasági Egy< >ii 
lettel karöltve f. évi julius hó 2<» 
án, hétfőn Finta község határiban 
aratógép-bemutatást rendez. Az 
aratókép-bemutatis célja a/, eg'sz. 
Felvidék számára okmutatásul szol­
gáló oly uratógép-bemutatás rend* - 
dezése. melyen az egész Felvidék 
gazdái közvetlen szemlélőd* ' alap 
ján szerezhessenek tapasztalatokat 
a mai modern arató-gépekről, azok 
szerkezetéről és működési módjáról.
A bemutatásra kerülnek fűkaszáló-, 
marokrakó-aratógépek és kévekötő­
aratógépek ; ezenkívül egyéb, a fel­
vidéki gazdaságoknál használható 
gépek is ki lesznek állítva és be­
mutatva. Az arató- és fűkaszáit) gé­
pok bemutatása az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület műszaki bízott 
sága által előirt tervezet szerint fog 
megtartatni. A gépeket Karkován)i 
Ákos és Sporton Pál m. kir. gazda­
sági akadémiai tanár fogja ismer 
tetni.

— Kedvezmenyes utazas tanulóknak
Kossuth Ferenc a kiránduló iskolák­
nak és tanulóiknak nagy kedvezmé­
nyeket nyújtott a m. á. vasutak 
összes vonalaira. A kirándulásokat 
rendező iskolák számára a rendes 
gyorsvonatokhoz III osztályú sze­
mélykocsik csaloltatnak, amelynek 
használatáért a fél 3 ad osztályú 
helyárát fizetik a tanulók. Továbbá 
két tiz éven aluli tanuló fél 3-ad 
osztályú jegygyei utazhat. Tíz fi 
zető tanulóval pedig egy szegény- 
sorsú tanuló ingyen utazhat.

— Nagy tűz Ratkan. A f. hó 
15-iki rekkenő hőségben «ddig ki 
nem derített okból kigyuladt Ratkín 
egy ház. A lángnyelvek gyorsan 
terjedtek, úgy, hogy csakhamar 7 
ház állott lángokban. A tállyai tűz­
oltóság egy csapata vonult ki a 
vész színhelyére és sikerült a tűz 
tovább terjedésének útját vágnia

— Csendőrök öröme. A csendőrség 
isoldj át tetemesen emeli a beliigv- 
miniszter. Egy csendőr 700 kor. he

l\et Iá KI koronát, az őrvezető p e ­
dig IKK) koronát fog kapni. Éhez 
járul még a szolgálati pótdij. mely 
:> évi szolgáéit után M>0 kor., azután 
fokozatosan emelkedik s 10 évi szol­
gálat után már 500  koronára mg.

Az uj húszkor oltásokat b von 
jak. Alig hogy megszülettek, már 
is e ltemet jük őket. Szegény kicsi 
férgek nem tudtak megnőni. Akik 
hurokban születtek, azokról azt 
mondják, hogy szerencsések lesznek. 
Az uj busz koronásokon ez a mon­
dás éppenséggel nem igazolódott 
be. Sőt. Nekik az okozza a vesztü­
ket, hogy burokban születtek. A 
hurok, ugyanis a piros meg a kék 
festék, amint begyünk a bankókat 
a mellényzs *hbe, vagy a p nziar­
cába, leválik róluk és ami vissza­
marad. az már nem bankói, csak 
értéktelen papírdarab, amiért n*,ni 
fizeti az osztrák-magyar bank a tör 
vényes ércpéiut.  Nein fizeti, meri 
a burokkal együtt a banknak •*/. az 
Ígérete is lemos* idik a papirosról. 
Ezért  az osztrák-magyar bank elha­
tározta, hogy a ro szul sikerült bank 
je gy e ke t  rövidesen bevonja és úja­
kat bocsájt ki helyettük.

Gyorsvonat feltételes megállí­
tása Puho Kuskocun A Bu 
nyugüti p. udvarról este 6  óra 50 
perckor Zsolna felé in iPo gyors 
vonat f. évi julius hó 5 élői kezdve 
Puho— Koskoc állomáson utasok 
fel- és leszállása céljából éj jel  1] 
óra 37 perckor feltételesen m -g fog 
állíttatni.

üsztalysorjeyyet \á ii<*!jun:.
■
Károly-’.ürut 20. mert l ’.oudany 
szerencséje páratlan.

— A felkai konzervgyár, barta
u.)

két a tis/.trit hölgyek I). figyelni • •be
ajánljuk.

— Menetrend mutlositás a val 
kony-varjasi vonalon A u m  -\uii- 
\urja'i  h. * . vasul vonal megnyitása 
napjától a vulkany-varjast vonalon 
menetrend módosítás lép életbe. 
E módosítás szerint a lényegesebb 
eltéréseik a jelenlegi m -netrenddei 
szemben a következők. A Varjasról 
Valkányra jelenleg délelőtt 11 óra 
4<) p-kor induló vegyes vonat, on­
nan csak délután 3  óra öt) p-kor 
iudiltalik * s Vaikányou a gyorsvo 
nathoz Tem esvár Verciorova és a 
személy vonat hős Temesvár feló* csal- 
lakozni nyer. Vulkany *s  Nagy- 
szentmiklós között mindkét irány ba.i 
cgy-egy uj személy vonat helyezte­
tik forgalomba. E  vonat indui Val- 
kányrói csatlakozással a Temesvár 
felől érkező személyvonathoz, dél­
után 2 óra 5 p kor illetve Val­
kányra • rkezik délután 2 óra 2b 
p-kor, hol budapest Nagykikinda 
és Tem esvár felé csatlakozást nyer

Rákóczi cipőkrém a legjobb 
hörfén jesi tő  5";o a kassai Rakó- 
czi-szobor alap ja  ja vára . Egv* düu 
gyártója S z é k e l y  és T  á r s a 
K a s s a .

Találm ányok
szabadalmazása vagy értékesítése 
előtt úgy Magyarországon, mint 
külföldi államokban forduljon a

„Szabadalmi Újság"
szetkesztőségéliez Budapest, VII. 
ker„ Erzsébet-körút 20. Kérje a 
„Szabadalmi l ’jság" ingyen mu­

tat váuyszámát.

NVILT-TÉR.
K rovat alntt közlőitekért a sterkesztfi

nem felelős.)

Nyilatkozat
A ulirotlak k ’szM'ggel elismeijük, 

hogy Pótits Mihály mozdony vezető 
ur ellenében felmerült gyanúsítá­

sunk minden alapot nélkülöz és osu- 
pán félreértés és heves természe­
tünk kifolyásának tudható be.

Mindezeknél fogva Pótits úrtól a 
sátóraijaitjhelyi kir. büntető járás- 
bíróság előtt készséggel bocsánatot 
kértünk és ezt je len  nyilatkozattal 
a u. é. közönség tudomására hozzuk.

Sátoraljaú jhely, julius 17.

Krajnyik Sándor es neje

Császárfürdö »y!iri*ES
•oly a magyar irgalmasrend tulaj 
dona. Klsöranpu kénes hevvizü gyógy 
fiirdok: moilera lo-rendezésü gőzfürdő, 
k'-nx .-•lim-- iszapfürdők, uszodák, tő­
rük ko es marvanyfűrdok : holeg 
szénsavas es villamosviz fürdők Ivó 
es belégzési kúra. 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos 
árak. Prospektust ingyen és ber- 
mentve küld A z igazgatóság.

3  & é-i ••
- 1 | cp:i r.

'W.ÍsKiiet- .'.
RFw . VéSOSEO-C. : 
FOGKRÉM teSZAj : - <•

A szerkesztésért felelős:

A S Z E R K E S Z T Ő S É G .

Ki:td(>tuLjdonos:

LAN DESM AN N  M I K S A .

'[? A p e r o n o s z p o r a  egliatckonyabb ellenszere a

ü r. ASCHUNliRANDT-féle

í BORDÓI-POR j
amint azt úgy a k(i 1 f* .* 1 i mint ki lenc eves hazai tapasztalok 
igazol ják . Nem perzstd ! Jól tapad ! A fecskendőket nem rontja.
A burgonyavész ellen használt szerek közt is a leghatásosabb.

A lisztharmat Irubizto-ahb gyógy* és óvszere a Dr. 
ASCHENBRANDT fele

R É Z K É N P 0 R
ely a szőlőt egyúttal az a n l r a k n o z i s  Wl<*n is meg v

A porok á ra  B u d a p e s te n :

*.0 kg. -os zsákban kp.-iinkini bordói per 72 fillér
10 és 5 „ 9 „ bonloi por 76 n

*) *» n „ bordoi por 77

5 0  kg. -os zsákban kp onkint rczkénpor 45 fillér
10 «•s 5 „ „ ,. rezkenpor 49 „

2 „ „ rezkenpor 50 „
-Gyártás korlátolt! I* k a szükségletet mielőbb megrendelni

A porok szállítása bármely időben és részletben történhet. 
Megrendeléseket  el fogyd, ismertető füzetet dí jmentesen 

küld a

„M agyar Mezőgazdák Szövetkezete44
Budapest. V.. Alkotmány utcza 31. sz

fi por kapható és m egrendelhető K le in  E m iln é l  Tar- 
czal, S te in fes t  I)  né/  Királyhelntecz — Abbaffy  
Liisa léim il Szerencs
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yGABVENS-SZIVATTYÍK
rendtivöl o lcsó t.

fiuLM  e s ik  e lté ren d ő  m in iség .
K é r j m n  h a t á r o m o t t a n  t

G a r v o n s - s z i v a t t y u t
m ű v e l t ,  W I E N  X X i t f .  

I ni él léMHL irtvriU li|yn ti térncitta.

f  :o im a ,o  « v n . , A -
E 'i k s t i '  m c l ,  bflrkemRn yulcs t

"ip&l eltávolít a Kais*r-f6!r

tydkszehhalAlI
Ara 70 Hllér.

A Irpjokb és l«grrdsobb
KOHb̂ rszesz ac

BSŐSÓSBORSZESZ
Ara 2 K. 1 K ét 8 0  fillér, 

p o s tá n  s rÁ l l t ja  u tA n v é t m a ilé it  a  ]

Knfifiif *»|4i I \ j u 4 i ü J  m s tfks l ta to t i t s r ls m
J'p T Ő R ,  R A R O S S - U T .

J* alul |
• U kiru l «i. I : r’y h

C a f m e g e « k a a ir rT a k
HARTA-íéi* e c M  n t m l l c i M U U ,  UH, MérvM -MBb.-, fcu*- é. rSwMk- 

!•!. Maca imftaMI, 
-á tté tk ■ ■ m á n  i 

• M k d i á h  r

B E L
(Aaaaim̂il, |

n

v m i t  M n v U U t á i f l  la  <•

F e lk a i  k o n ie r f ^ y á r ,  B a r in  J ó z s c
» > . -  H k r| « a  H rJc j ry .,

' f éHtatOÚTSKN, ÉTTiarTtLAJWZ*. I»E()ES»Í8 _
,M ,jlU ~r. .  l.fU lu u tl U ulM ll » ■ MtaHtft->*:»[

T O K A JI C H IN A -V A SB O R ./
RenAkirtl keUaiaea ixO. irtait. tiaiMja a vért 

f  Kia l m  Ara 8SR kar. flary # -eg • kar. Kipijnó nbCYtárakbair'fR 
iPwtAafUll k«KON A GTOflmCBTAB RaétpaaL, Vél*

FÉRFI
í r t  l a c o t o ó t t y ,  I s f f u o l l d a b b

I- ét OYERMEK-ruha áruháza
^^^^X£OatM^Ara«KAi^Károl^Hköi^

fényképészeti és festészeti m ú te rm e te r

lüDAPtiUL HAllÚM 30. •
készéinek c s a k  e ls f i r e n d ü  m űvészies

LS

k lv ltp lh en  fény képnagy ítások , aquarrti
.......................... lek. M M á s

"Ml
P orte llánba  égetett fényképek s ír­

é t  o la |le s tm ények  ( t o lá s o k  se lyem re .
“ ‘  “  “ k. tű stb .itra  s tb . B ross , függelék 

’ o rte llénba  égetett 
Ingyen és b é rm tn tv e  á r|ec iy :éke i ?

B O G D Á N Y
s'eiencseje p a r a f a !

V á s á r o l j u n k  osztály- 
sorsjegyet csakis

B O G D Á N Y  S .
.fővárosi sorsjê viroria r.-t.-nál

B U D A PE S T KAR OLY KO RÚT 2C

c

Á

s* -̂ *- D3bc<za 2 kor. ___
Po'Ui i u i io il M .F ehér Ga l a m b * n ö o v s u m r^

BUOAPcST. HUHSARIA ISPUT 93 
Káj)»y.‘-CTrJ.afy<eyt»ft»«nadr»yné»ia

FICHTENIN
a l«fkl*iUk*. ttabalalm Uag fjKrtt •***■ «"•!» min latnfifu M r-  
* H  •  l é k U k a n  év u fr. mint alataane-mQ b r r n j é l .  » í f  
«• U T é l l c d t  »i n o H  kart- f  vauméM kra UrtAkony l U a t -  
k á k á t  «■ u « t  p r w l i  a a o a a a l  n r f « i |

#  L^rmrtkukaUbk vfcltae*, m n u m y g  —  «t a r á m  a llé m .  
Haasnatali etaiftéa aavrtoé vaU aJjárA* mailett biilecU/uk 

a faéwtiaa eredmé nyi

Dr. BOTÍC9
k é z p a s z t A i a• mr ilitt MitniH fcat

K 1 80
Dr. KOVÁCS ggógytára 

Budapest Sgár-uteza 17.

f I l a  a  f ő j ©
1 R ere tvá* - M I Ó R A  IN  - p a sz tillá t, J •**>?» P*rr* alatt ttinde*
p s* beretWis tamAs -ssr kispest, s r t
’ P~Ui MálUUa • IHn iMSaMnil

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller H a s z in ó -é tte rm é b e n
• VI., ANDRASSY-UT 39 u . • 

£U4r«ndO kacsai tlipoirt* TMiB-Mtélyl

Dr. K O V Á C S I .
heaepitUl r*«d#l4 taléid*

Mai— ..Ml uAaár. •
RUepttt. Táczl-Mnl IS tt.

D I A M A N T  * ■  V A D A S  1
^■••eapaai. V I I .,  D a m ia a ^ e h  a .  S A  -  T a la fa n  2 1 -

m d 5 £ á \

P A R IS
Suitdéaa •*<->»" Paa 

S « 4 a » a M .V I . ,V 4 ( ( l  k t r M» J A .a a .  j
aaeba » »  H ű i ( e lM l I

tla >■ liányviltf)'.•••] •eytHt. lorict, 
ina k t iM it .  aturaaa VUlamai 

m aa  aU 
t0> U l i .^

U k l e a M  
»*HAé» —  * *  cémvanJ

A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kétségtelenül leg- 

hCbb vágya, hogy 1111*1111"! szebb le 
gyen s hogy ezen cé ljá t elérhesse m eg­
ragad minden alkalmat, a legké|itule- 
lenebb dolgokkal keneget\e ári ái 
A legtöbb esetben sujlít kárára tessi 
est. mert nemcsak, hogy nem lesz, ha­
nem sok esetben tönkre teszi arcbőrét 
úgy. hogy igen hosszú idő, gondos 
ápolás kell ahhoz, hogy ism ét helyre 
kosza.

Az a viliágon egyedülálló siker, m e­
lyet Földes Kelemen aradi gyógysze­
ré** Margit Crémejővel elért különö­
sen Francia- és Németországban sok 
embert .arra bírt, hogy ezt a világhírű 
ártalmatlan és az arc minden tisztát- 
lansága (szeplő, m ájfolt. kiütések >11• 
ellen páratlanul és csodálatosan ható 
szert utánozzák. — Teunészetes, hogy 
ez senkinek sem sikerül, mert a Mar­
git -Créme készítésének titkát senki 
más nem ösmeri, mint a feltaláló és 
készítő és éppen azért, mert a titkot 
soha senkire som biztu. hanem minden 
egyes készítm ényt m iga állít elő. a 
Margit-Créme mindig egyforma, annak 
kidolgozása a leggondosabb, toljál ha­
tása lg rögtöni és biztos — Óvakod­
jun k tehát arcunkat mindenfélét el ke- 
uegetui és használjunk oly szert, me­
lyei angol, amerikai és francia Ilim é­
vé* orvosok is ajánlanak, mint egye­
dül b iz t o s  és ártalm atlan szert a/, arc 
s z é p í té s é r e  és a szépség megőrzésére.
— F i  a világhírű szépitőszer a földes 
f é le  M a r g i t - C r e m e .  mely ■*—5 napi ho.-/.- 
nálat után teljesen álulakitja az arc/ 
bőrét, eltünteti a s z e p lő k e t ,  m ájfo lto ­
k a t ,  k iü t é s e k e t ,  b ö r a t k á t .  m itesszert, 
■ re - é s  k e z v ö r ö s s é g e t .  Az nn ideális 
s z é p ,  ü d e  é s  ifjú lesz és amellett u 
Margit Crémo teljesen ártalm atlan.

Fgy tégely ára I korona. Margit szap. 
pan 70 fillé r és Murgit-poiider tfeher, 
rózsa és crém e sziliben 1 K- 20 fillér
— Ezen szerek mindegyike külön is 
használható. — A f  öldes-féle Margit- 
Créme kapható a világ minden nagyobb 
gyógyszertárában, ahol pedig nem 
raktáron nem volna, tessék egyenesen 
így címezve írni : Földes Kelemen 
gyógyszerész Arad.

Főraktár Sátoraljaújhelyben : Kin- 
csessy Péter, Hrahéczy Kálmán drog. 
Widdar Gyula. Homonna Fábián Ar- 
nold gyógyszerészeknél.

Magyar királyi államvasutak üzlet- 
vezetősége; Miskolc*. 

17427/008 szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak 

n.iskolezi üzlet vezetősége nyilvános 
ajánlati tárgyalást hirdet a Sajó- 
Ecseg község határában levő Sajó- 
hidnak három évi időtartamra tér 
jedő vámbérletére.

A kötendő szerződés tervezete 
megtekinthető Miskolcon a magvar 
királyi államvasutak üzletvezetése 
gének pályafen tartási és építési 
osztályában (Szeniere utca 21). szám 
1. emelet) a hivatalos órák alatt.

A két tanít előttemezése mellett 
aláirt ajánlatokat legkésőbb 1908 
évi julius 20 an deli 12 oraiy ke 
benyújtani alulírott üzletvezetóseg 
I. ált alános osztályánál.

Az ajánlatok egy koronás bélyeg­
gel ellátva lepecsételt borítékban 
következő felirattal nyújtandók he.

„ Ajánlat a sajó-ecsegi Sajóhid 
vámbériét éré. “

Az ajánlat benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1908. évi julius hó 
20 déli 12 óráig 100 korona, azaz 
Egyszáz korona bánatpénz leendő 
le a ttagyar királyi államvasutak 
miskolci üzletvezetőségének gyiijto- 
pénzláránál akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban.

A bánatpézre vonatkozó letétjegy 
az ajánlathoz m in csatolandó — Az 
értékpapírok legutóbb jegyzett ár­
folyam szerint számíttat nak, de 
névértékűi felül számításba nem 
vétetnek. -  Csak idejekorán be 
érkezett Írásbeli ajánlatok szolgál­
hatnak a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok 
és bánatpénzek térti vevénynyell 
adandók fel.

A magyar királyi államvasutak 
miskolci íizletvczetősége fenntartja 
magának azon jogot, bogy ajánlat- 

! tevők közül, tekintet nélkül .az aján- 
I lőtt összegre tetszés szerint választ-

Inukon, uj pályázatot hirdethesson. 
vagy a bérlet tárgyát képező üzle­
tet saját kezelésébe vehesse.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a 
miskolci üzletvezetőség elhatározá­
sáig maradnak kötelezettségben 
annak velük történt közlése előtt 
ajánlataikkal vissza nem léphetnek, 
minthogy ellenkező esetben bánat­
pénzeiket elvesztik.

Miskolc, ID08. julius hó 9.

Kiadó lakás.
Kazinezy-utcai 64-ik sz. házamban 
( évi augusztus l-től kiadó egy
földszinti modern lakás, mely áll 
négy parquettes szobából, nagy 
verandából, fürdőszobából é* az 
összes szükséges mellékhelyiségekből 

Bővebb felvilágosítással szolgál :

Az iizletvezetóseg Csapó Lajos.

» . . 3 >  &  -■ , - » O B á B l 3 ^ l 8 ^ ] B K 3 M M W I |

j O S E R S  és B A U E R
kizárólagos m otorgyár 

) BUDAPEST, VI., Podm aniczky-utcza 18.
c liK C H  X X . Jh -c fítln c r  s tra n n e  S Í —8 3

a
í
f

BKNZIN-L0K0M0B1L0K
Benzinmotorok, Szivógázmotorok.

A  j e l e n k o r  lc(jolcxőbl> H x c m e r e jc 2—j  fill  üacm- 
küllscg óra lóerőn kint. Több saá a lelep üzemben. 

Elsöreiiilii szolid gyártmány !
Kedvező f iz e té s i fe lté te le k  X ö ltscp v cté s  és árjegyzék ingyen.
Az utóbbi időben többek k<i/.ölt n következő gépeket szállí­
tottuk : S«>hloas János és Társa Szász-Vessző*, Papp János
Iháros-Bdrény, Nagy J. Pál Boglár, Takács Imre malomtu­
lajdonos Pásztó, Stenger Vilmos malomtulajdonos Nagy- 
Topolovect, Ko>mann Samu Moct* smég számos nagyuradalom.

s m w s m m m m í
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A közönség figyelmébe!
Van szerencsém a t. közönség nag)becsű figyel­

mébe ajánlani

ruhatiszlilo. nÉM# is pilirui iálnrt
melyben tiaztitásra elfogadok: selyem, szövet, gyapjú, 
batiszt blúzokat éz ruha-aljakr.t, férli-öltönyöket, nadrá­
gokat, tavaszi és őszi felöltőket, továbbá csipkéket, nyak­
kendőket, csipke-függönyüket és hímzett munkákat.

Festésre: minden megunt, vagy szinehagyott ruhát 
bármilyen színre is. Gyászruhák a legrövidebb idő alatt 
festetnek.

Guvlirozásra: női ruha-szöveteket és selymeket, stb.

Becses pártfogását kérve vagyok mély tisztelettel:

Rakovszky Sándor S.-*A.'-lÍjhely Bercsényi-u. 5

Sátoraljaújhely r. 1. város árvaszékétől.

1434 908. sz.

Hirdetmény.
Sátoraljaújhely r. t. város árvaszéke közhírré teszi, 

hogy az özv. háber Gyuláné örökösei tulajdonát képező 
és a sátoraljaújhelyi 413. számú tkvi betétben foglalt 
Kossuth Lajos-utcai belsőség 1908 évi julius hő 22-én 
délelőtt 10 órakor Farkas Andor árvaszéki ülnök 
hivatalos helyiségében (városháza földszint) tartandó 
árverésen el fog adatni.

Az érdeklődők az árverési feltételeket e napig a 
hivatalos órák alatt a közgyámnál megtekinthetik.

Sátoraljaújhely r. t. város árvaszékének 1908. 
julius hó 15-én tartott üléséből.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a tisztelt husfogyasztó közön­

séget, hogy a marha árak csökkenése folytán, most 
a napipiaczon levő 15. számú bódéban

I. rendű húst kilóját 52 k ra jcárért mérem.
Havi (könyves) vevőt ugyancsak ebben az árban 

pontosan szolgálok ki.
a  n. é. közönség b. pártfogását kéri

Klein Zsigmond, mészáros.

Zemplén vármegye sátoraljaújhelyi „Erzsébet" köz­
kórházánál lemondás folytán megüresedett és évi 1600 
korona fizetés, valamint a kórházban természetbeni 
lakás és teljes ellátással javadalmazott

segédorvosi
állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pá­
lyázni szándékozókat, hogy az 1879. évi XIV. t.-ez 
43, illetve az 1883. évi I. t.-cz. 1. és 9. §§-aiban előirt 
képesittetségüket igazoló okmányaikkal felszerelt pályá­
zati kérvényeiket Zemplén vármegye főispánjához 
címezve, hozzám folyó évi augusztus hó 5-ig adják be.

Az állás 1908. évi augusztus hó 15-én foglalandó 
el s a kinevezendő segédorvosnak az egyes osztályokra 
leendő beosztása az igazgató-főorvos jogát képezi.

Sátoraljaújhely, 1908. julius 9-én.

Alispán szabadságon :

B ernáth  A ladár,

Egy jó házból való fiú 
tanulóul felvétetik

KLEIN GÉZA
I

fűszer <*s vegyeskereskedőiében.
Sátora I jauj  h cl yben.
Egyedül
valódi T H I E R R Y  B A L Z S A M A
csak a ■

m zöld apácával mint védöjegygyel. I.c^- 
kövesei.I> megküldés 12 2 vagy fi 1. avagy 
1 szabadalmazott különlegen-utazó-oaaládi. 

üveg 5 korcna. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium Kenöc-a.
l egkevesebb megküldés 2 doboz 3*60 kor. 

A legjobb háziszerek gvomorbaj gyomor­
égés görcs, köhögés, mellbaj belső gyulá­
déi köszvény. tagszaggatás, mindenféle 
•e b  sorvadás, tályog, daganat, minden­
nemű sérülések stb. ellen — így tessék 

czimezn i:
Védőangyal gyógyszertár 

Thierry A. Preyrada Rohlcs mellett 
Raktáruk Budapesten Török l . in t f  gyógy- í 
szerén, Eggar I. és fcgger Leó dr. és Vertes 

Lagoa

A törvényházhoz közel, 
egy vagy két urilakás- 
nakalkalm as telek eladó

P O L E N A I
SAV ANYU VIZ-FORRÁS

e lő n y ö sen  b e fo ly á s o lja  és  e lő se g íti 
az em észtést.

Orvosi vélemény.
Lobi Jakab polcnai ásványvize nemcsak 

üdítő asztali viz, mely bármely hasonló bel 
vagy külföldi savanyuvizzel egyenrangú, 
hanem vegyi alkatrészei különösen alábbi 
betegségekben javalttá teszik : a légző szer­
vek nurutuá hántalmai és tüdöbaj minden 
szakmában ; a rendellenes emésztés követ­
kezményei, valamint a gyomor és belek 
idült hurutjainál, csúz, köszvény. vérsze­
génység és sápkór okozta általános gyen­
geségnél.

Kelt Szolyván, 1903. deczember 14.
D r  B o d o r  F U lö p ,

Véleményem ugyanaz. j. tiszti orvos.
D r  S p a n y o l  B é la ,

ny. honv. törzsorvos.

A gyógyvíznek ára 1 ládával Szolyva 
Hársfáivá vasúti állomásra szállítva 

6 korona.
Az üvegekért és ládáért Szolyva-Hársfáivá 
állomásra szállítva 3 korona visszatérittetik. 

Megrendelhető :

LOBI. JAKAB tu lajdonodnál
P o le n a  (Beregmegyc.)

A fürdő vize t

A viz vegyelemzése történt 18.^6-ban a m. 
kir. vegykisérleti állomáson, Budapesten 
IH3. szám alatt.

A vegyelemzés eredménye a következő :
a) A viz színtelen, szagtalan, fajsulya 15

Cslsius foknál 1.0039. Egy liter vízben 
foglalt alkatrészek grammokban kifejezve: 
Nátron I 4285 Kénsav 0*0040
Mész 0  1093 Jód 0*0002
Magnézia 0*0290 ütszesszénsai 3*1789 
Timföld 0*0022 Kötött szénsav 10340
Vasoxydul 00009 Összes szilárd 
Lithiumoxyd 00007 maradék kén-
Strontiumóxyd 00003 sav Icpárolva 3*9000 
Magánoxydul 0*0001 Összes szilárd
Káli nyomok maradék 180
Chlor 02400 Celsius foknál
Kovasav 00093 számítva 3 0200
Bórsav 00066 Izzitási veszt. O'oöOq

b) Egy liter vízben foglalt alkatrészek 
szokott módon összeállítva grammokban:
Timföld 00022 mész 0*0068
Kovasav 00093 Chlornatrium 0 3925 
Ketted szénsa- Chlorlithium 0 0 0 2 2

vas vas 0*0020 Chlorkalium nyomok 
magán o*0002 Bórsav nátron 0*0124 

mész 0*2733 Jödnatrium 00002 
mágnesül 0  0800 Szabad szénsav I I 100 

nátron 3 1083 Izzitási veszt. 0*0600 
Kénsav stront 0 0005

A m. kir. állami vegykisérleti állomás 
vezető helyett:

T ó t h  G y u l a  s. k.

Egy fürdő 60 fillér.
Lakás naponta 50 fillértől 

I koronáig.

V e n d é g l ő  h e l y b e n .

Vasúti állomás :

SZOLYVA - HÁRSFALVA

Megrendelésre a tulajdonos 3 
koronáért kocsival szolgál a 

vendégeknek.

Sátoraljaújhelyben egyedüli 
főraktára:

K L E I N  J E N Ő
csemege kereskedőnél.

Viszont eladóknak ked­
vezményes engedmény.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Nyomatott Landolnám: Miksa és Társa kiinyvnyoindájában Sátoralaajliuly.
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